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ВСТУП 

 

У конспекті лекцій викладені основні положення навчальної дисципліни 

«Просторова та планувальна організація територій», що відноситься до 

обов’язкової частини магістерської підготовки студентів зі спеціальності  

192 – Будівництво та цивільна інженерія. 

У ньому розглянуті урбанізаційні процеси розвитку територій та 

просторова еволюція сучасної урбанізації, розселення населення, форми 

розселення та системи розселення, просторові утворення, зокрема агломерації 

мегалополіси, урбанізований район та урбанізована зона, тенденції розвитку 

методології регіонального планування, глобальні міста, основні поняття та 

нормативно-правове забезпечення стратегічного планування міст й регіонів. А 

також, розглянуто склад, структура, науковий апарат магістерської роботи, 

рекомендації по її підготовці та захисту, особливості дослідного процесу, його 

зміст і виконання етапів магістерського дослідження, що відображають сучасну 

методологію науково-дослідницької діяльності в галузі архітектури та 

будівництва. У конспекті лекцій враховані методологічні підходи, наукові та 

практичні результати діяльності кафедри міського будівництва та професійної 

освіти Харківського національного університету міського господарства імені  

О. М. Бекетова. 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1  

СВІТОВІ ПРОЦЕСИ УРБАНІЗАЦІЇ ТА ЇХ КОНЦЕПТУАЛЬНІ 

ПРОБЛЕМИ 

 

ТЕМА 1 УРБАНІЗАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІЙ. 

РОЗСЕЛЕННЯ НАСЕЛЕННЯ. ФОРМИ РОЗСЕЛЕННЯ ТА СИСТЕМИ 

РОЗСЕЛЕННЯ 

 

Феномен урбанізації – це одна з надзвичайних особливостей сучасної 

цивілізації. Міста існували з давніх часів, однак в індустріальну епоху 

спостерігалось їх стрімке зростання. Різні країни світу одна за одною ставали на 

шлях інтенсивної урбанізації, що супроводжувалось збільшенням відсотка 

міського населення й стало помітним тяжіння людей до великих міст. В 

результаті з’явилися скупчення близько розташованих міст – агломерації і 

урбанізовані території, які поступово розширюються. 

Термін «урбанізація» з’явився у Іспанії у 60-х роках ХІХ століття. Цей 

термін від латинського слова «місто» визначається, як історичний процес 

збільшення міст, міський різновид життя і міської культури у розвитку 
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суспільства, яке пов’язане з концентрацією діяльності та об’ємно-просторових 

елементів міського середовища.  

Існують різні поняття урбанізації, а саме: вузьке і широке. Урбанізація в 

вузькому розумінні – це зростання міст та міського населення в загальній її 

кількості. В широкому значенні урбанізація визначається багатьма змінами, які 

відбуваються в суспільстві та на освоєних територіях.  

Причини, обмеження і перспективи сучасної урбанізації: 

1. Нестримна урбанізація XX століття – результат соціально- економічного 

розвитку, науково-технічного прогресу, індустріалізації та «зеленої революції», 

що дозволила меншості людства забезпечувати продуктами сільського 

господарства все населення планети. 

2. Перешкоди для екстенсивного зростання міст – недолік природних 

ресурсів і обмежена ємкість довкілля, обмежені можливості міської 

інфраструктури, соціальні проблеми і адміністративні кордони. 

3. Причини можливої трансформації міських агломерацій – зміна 

демографічних тенденцій, формування постіндустріального інформаційного 

суспільства, науково-технічного прогресу, розвиток аграрного сектора і 

природного комплексу. 

Розселення – розміщення мережі населених пунктів різної величини, які 

виконують ті чи інші народногосподарські функції по відношенню до місць 

виробництва, лініям транспорту, природного середовища і по відношенню одне 

до одного, а також розміщення населення по їхній території. 

Фактори, що впливають на розселення населення:  

 соціально-економічний (загальний рівень розвитку економіки, 

регіональні відмінності в розміщенні галузей господарства, доходи населення, 

обсяги капіталовкладень тощо); 

 природний (клімат, рельєф, ґрунти, наявність корисних копалин та інші); 

 демографічний (інтенсивність механічного і природного руху 

населення). 

«Розселення» або «розселення населення» є фундаментальним поняттям 

теорії містобудування.  

У містобудівної науці «розселення» розглядається в трьох аспектах: типів 

розселення, форм розселення та систем розселення. 

Тип розселення – міське, сільське. Звідси типи поселень: міські (міста, 

селища міського типу) і сільські поселення. Головним критерієм віднесення 

поселень до тієї чи іншої категорії прийнято вважати відсоткове 

співвідношення груп населення зайнятих в сільськогосподарському та 

несільськогосподарському виробництві, а також, встановлена кожною 

державою, мінімальна чисельність населення. 
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Міським населеним пунктом в Україні вважають населений пункт, який 

виконує промислові, транспортні, культурно-торгові та адміністративні 

функції, а населення складається переважно з робітників, службовців і членів 

їхніх сімей. 

Селище міського типу – тип населеного пункту. За чисельністю населення 

займає проміжне положення між містом і сільськими населеними пунктами. Це 

поселення з кількістю мешканців менше 10 тис. осіб, в яких більше 85 % 

населення зайнято в сільському господарстві. 

Форми розселення тобто характер просторового взаєморозташування 

окремих автономних поселень – «малюнок розселення»: можуть бути 

компактними та дисперсними. 

У категорії компактного розселення виділяють централізовані і групові 

форми. 

Централізована форма розселення – єдине місто – з компактною або 

слаборозчленованою планувальною структурою. 

Групові форми розселення можуть включати: 

 два міста (або місто і селище); 

 три і більше лінійно розташованих міст і селищ; 

 скупчення чотирьох і більше міст і селищ (агломерація). 

Система розселення – сукупність населених пунктів, об’єднаних сталими 

трудовими та культурно-побутовими зв’язками, орієнтованих на центр системи 

розселення. 

Формування системи розселення відбувалося під впливом процесів 

загальноісторичного розвитку. Система розселення певного територіального 

рівня, що формується, відповідає формуванню цілісної виробничо-економічної 

системи даної території, яка характеризується високим ступенем інтеграції. 

Система розселення та відповідна їй виробнича система території виникають та 

розвиваються одночасно, залежать один від одного, доповнюють та 

стимулюють удосконалення один одного. 

Види розміщення населених пунктів: 

 лінійний, при якому розміщення населених пунктів зумовлюється 

транспортними магістралями – автомобільними або залізницями, 

судноплавними ріками; 

 агломераційний, де скупчення населених пунктів спостерігається 

навколо великого міста, родовища корисних копалин або обумовлено вигідним 

географічним положенням території; 
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 рівномірне розміщення характерно для населених пунктів, що 

виконують функції центрів забезпечення товарами і послугами рівномірно 

розміщеного сільського населення. 

 

Запитання для самоконтролю 

 

1. У чому полягає актуальність дослідження урбанізаційних процесів на 

сьогоднішньому етапі? 

2. Розкрийте сутність поняття урбанізації. 

3. Назвіть особливості та характерні ознаки сучасної урбанізації. 

4. В яких аспектах розглядається «розселення» у містобудівної науці?  

 

ТЕМА 2 ОСНОВНІ ІСТОРИЧНІ ЕТАПИ РОЗВИТКУ МІСТ. ГЕНЕЗА 

РОЗВИТКУ МІСТ ТА АГЛОМЕРАЦІЙ 

 

Історичний аналіз необхідний для розуміння сучасних урбаністичних 

процесів і передбачення тенденцій їх розвитку. 

Для аналітичних і перспективних розробок важливо знати як створювалися 

міста, як змінювалися і т.п., тобто минуле дозволяє бачити тенденції, структуру 

і параметри майбутнього. Історія міст і суспільства нероздільні. 

Виділяють три етапи розвитку міст:  

 доіндустріальне місто; 

 індустріальне місто; 

 постідустральне місто. 

Доіндустріальне місто 

Існувало до встановлення капіталістичних економік у провідних країнах 

світу в XVIII ст. і приходу промислової революції в ХІХ ст.  

Основними історичними типами доіндустріальних міст є: стародавнє 

місто, середньовічне місто, в тому числі розробки «ідеального міста» часів 

Ренесансу. 

Стародавнє місто (до IV ст. н. е.) 

Час виникнення перших міст – IV–ІІ тис. до н. е. Найбільшого розвитку 

міста в Стародавньому світі отримали в І тис. до н. е. і на початку І тис. н. е.  

Антична Греція – це «сузір’я» міст-полісів, а в центрі кожного такого 

«сузір’я» – метрополіс (місто-мати). Територія полісу складалася з міста (чи 

декількох міст) та хори (маленьких містечок-супутників та сільської округи). 

Між ними встановлювалися певні взаємозв’язки на засадах ієрархії та 

взаємодоповнюваності.  
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Грецькі міста у період еллінізму отримують регулярну прямокутну 

структуру. Її основу складають житлові масиви, розділені широкими 

паралельними вулицями, які перетинають під прямим кутом інші менші вулиці. 

Також в цей період важливу роль відігравав публічний простір, тому тут 

будували багато громадських будівель.  

Засновником ортогональної сітки вважається давньогрецький архітектор 

Гіпподам з Мілету. Гіпподамова система або Гіпподамове місто – це спосіб 

планування античних міст, вся суть в тому що вулиці перетинаються під 

прямим кутом, рівними кварталами і площами, які вели в громадські будівлі 

або ринок. За цією системою розплановані такі міста як Родос, Олександрія, 

Пірей, Фурії, а також нові міста. Сьогодні ми називаємо це регулярним 

плануванням міста.  

В часи Стародавнього Риму досвід у спорудженні міст значно розширився, 

а саме: розсунення географічних рамок містобудування, підпорядкування його 

стратегічним завданням розширення гігантської імперії і управління нею; 

розвинення технічних основ містобудування; організація та планування 

здійснювався через систему римських законів: «Бревіарій Аларіха», «Римський 

мир» і особливо через правила архітектурного планування великих міст; 

створення багатьох нових видів споруд (форуми, амфітеатри, мости, акведуки); 

розробка нових типів конструкцій (арки), які додали колосальних розмірів 

багатьом спорудам. 

Середньовічне місто (V–ХІІІ ст.) 

Середньовіччя – суперечливий період людської історії, який залишив 

величезну спадщину планування і формування образу міст. В середньовічній 

Європі була сформована мережа міст, що збереглася до нині і значною мірою 

визначає сучасний малюнок розселення.  

До основних рис даного періоду можливо віднести:  

 два головних фокуси влади – замок і собор, згодом з’являється третій, – 

який, відбирає у замку його значимість – ратуша; 

 економічною основою росту європейських міст був суспільний поділ 

праці – відділення ремесла від сільського господарства; 

 структуру міста формувало два ядра – замок феодала або монастир і 

торгово-ремісниче поселення, що виростало поруч; 

 виникло передмістя в результаті того, що торговці почали селитися поза 

стінами міста; 

 одним важливим фактором, що впливав на формування, планування та 

вигляд середньовічних міст, були війни; 
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 розростання міст концентричними кругами, що сформувало радіально-

кільцевий тип планування. 

Ідеальне місто Ренесансу (ХІІІ–XVІІ ст.) 

Цей період називають епохою Відродження. Міста епохи Відродження 

знаходили своє відображення у тогочасній теорії архітектури (трактати  

Л. Альберті, Палладіо), у проектах ідеальних міст, а також в утопічному творі 

Т. Кампанелли «Місто Сонця», де він описував ідеальне для існування 

суспільства місто, відповідні йому устрій та правління. Всього налічується 

близько 200 соціальних утопій того часу, в центрі яких місто як центр 

формування громадського життя та соціального устрою. 

У XV–XVI століттях було створено велику кількість «ідеальних міст», які 

уособлювали собою концептуальний підхід до містобудування, їх основними 

характеристиками були: чітка геометрична форма; оборонна стіна по 

периметру; симетричність плану; центрична композиція; ієрархічність 

просторів; гармонія між цілим і приватним. Багато авторів замислювалися про 

екологічні, естетичні та оборонних аспектах містобудування, намагалися 

знайти оптимальні варіанти розміщення різних міських просторів. 

Таким чином, ідеальне місто – це головна містобудівна ідея Ренесансного 

урбанізму. Найвідоміші італійські архітектори Філарете, Леон-Баттіста 

Альберті, Франческо ді Джорджо ді Мартіні, Вінченцо Скамоцці у своїх 

трактатах малювали та робили креслення проектів власних «ідеальних» міст 

або частин міста.  

Індустріальне місто 

З середини XVIIІ ст. починається стрімке зростання міст. Перехід від 

аграрного до індустріального виробництва, спричинені цим соціально-

економічні зміни у кінці XVIII – на початку XIX ст. зумовили зміну соціальної 

структури традиційного міста, яке перетворилося на центр промислового 

розвитку. Машинна індустрія, на відміну від ремісничого виробництва і 

мануфактур, створила потужну містоутворюючу базу. Розвиток продуктивних 

сил створив принципово нову основу розвитку міст, так зване індустріальне 

місто.  

Характерні риси міст індустріальної доби: 

 масштаб поселення, місто розглядалося як «базова одиниця» розселення; 

 мобільність, актуальними стали питання транспорту та організації руху 

транспорту і пішоходів у місті; 

 цілеспрямована руйнація збудованого середовища міста; 

 безпрецедентна урбанізація та неконтрольоване розростання міст; 

 нова міська структура стала більш диференційованою; 
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 формування приміських зон; 

 сформувалася модель концентричних зон; 

 міський простір мав тенденцію розвитку вздовж залізничної дороги; 

 перетворення вулиці на осередок публічного простору. 

На початку ХХ ст. в світі починають активно розвиватися ідеологія 

архітектурного модернізму в галузі містобудування і планування та виникає так 

зване «місто модернізму».  

Основою модернізму є ідея ефективного розселення, тобто вироблення 

певних типів планувальних структур (мікрорайони, житлові комплекси, система 

рядкової забудови, врахування питань гігієни (інсоляція, свіже повітря, 

озеленення, водопостачання та каналізація, електрика тощо), доступність 

масового житла, функціональне зонування території міста, забезпечення 

транспортного сполучення, обслуговування, відпочинку, освіти, охорони 

здоров’я, ефективне управління і планування (адміністративний поділ, розробка 

генеральних планів, створення відповідних інституцій, втручання уряду в 

політику масового будівництва дешевого житла).  

До головних містобудівних ідей цього періоду є ідея «міста-саду»  

Е. Говарда, «Промислове місто» Тоні Ґарньє, «Променисте місто» Ле Корбюзьє. 

Постіндустріальне місто (з 70-х років ХХ ст.) 

Наслідки міських змін в постіндустріальну добу були значними. Одним з 

головних таких наслідків є те, що набагато менше людей стало необхідно для 

виробництва продукції. Результатом стала масова деіндустріалізація і, як 

наслідок, трансформація класичного індустріального міста.  

У кінці ХХ ст. бурхливо розвивається процес глобалізації, коли міста 

опинилися у епіцентрі міждержавної конкурентної боротьби за інвестиції, 

робочу силу, матеріальні та фінансові ресурси. Це стало прямим наслідком їх 

перетворення у самостійні суб’єкти економічного життя і зажадало вироблення 

власної соціальної та економічної політики. Ці процеси стали початком 

концепції стратегічного планування міського розвитку. Багато міст у цей час 

звернулися до зарубіжного досвіду стратегічного планування. Зокрема, 

глобалізація призвела до появи так званих світових міст.  

 

Запитання для самоконтролю 

 

1. Охарактеризуйте особливості стародавніх та середньовічних міст. 

2. Які характерні риси міст індустріальної доби? 

3. Назвіть головні містобудівні ідеї початку ХХ ст. 
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ТЕМА 3 АГЛОМЕРАЦІЇ. МЕГАЛОПОЛІСИ. УРБАНІЗОВАНИЙ 

РАЙОН. УРБАНІЗОВАНА ЗОНА 

 

У формуванні й розвитку міст простежуються зміни в процесі урбанізації 

територій. Урбанізовані території (від лат. Urbanus – міський) визначаються за 

розміром міст, функціонують як урбанізовані регіони й агломерації, як регіони-

метрополії, окремі малі й середні міста. 

У наслідок свого розвитку, скорочення можливості для подальшого 

розвитку, потреби в більшій просторовій організації міста «виходять за свої 

межі», втрачаючи властиві їм раніше чіткі межі. Так, місто перестає бути 

єдиною й головною формою, адже з’являються нові групові форми – 

агломерації.  

Виникнення агломерацій знаменує якісне зрушення в розселенні, що 

супроводжується активним освоєнням приміських територій, розміщенням 

міст-супутників у зоні впливу великого міста, зростанням зв’язків між 

окремими міськими поселеннями. У результаті мережа поселень 

перетворюється на систему. 

Незважаючи на повсюдне поширення агломерацій, у науковій літературі 

єдиної термінології немає. Найчастіше використовують такі поняття: «міська 

агломерація», «урбанізований район», «локальні системи розселення», 

«урбанізовані території», «райони великих міст», «системи групового 

розселення», «метрополітенські території», «метрополітенські ареали», 

«стандартні метрополітенські ареали», «метрополітенскі райони», «міста-поля», 

«конурбації» (частіше для багатоядерних, поліцентричних агломерацій) тощо. 

Термін «агломерація» отримав досить широке поширення в різних 

областях науки, а саме: містобудування, економічна географія, демографія, 

біологія, металургія тощо. Широке використання поняття пов’язане із 

загальною для всіх областей сутністю терміну, що походить від лат. 

«aglomerare» – «приєднувати, додавати». 

Термін «агломерація» почали вживати у французькій та англійській 

літературі наприкінці ХІХ століття, і означав він об’єднання людей, будинків, 

поселень. Першість у визначенні поняття «міська агломерація» віддають 

основоположнику сучасної теорії містобудування, шотландському професору  

П. Геддесу. Згідно з його визначенням – це нова форма угруповання населення, 

відповідно елементами цієї системи є населення й соціальні зв’язки. 

На початку XX ст. термін «агломерація» почали застосовувати для 

визначення територіальних скупчень промислових підприємств. Виникнення 

концепції агломерації йде від праць американського економіста А. Вебера, який 
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писав, що «перехід від ремесла до великої промисловості є ніщо інше, як 

агломераційне явище надзвичайно потужного розмаху». 

Починаючи з 50-років у США почали виділяти агломерації статистичні 

служби. Так, згідно з переписом 1950-х років в країні їх налічувалось 160. 

Вивчення агломерацій як нових територіальних утворень провів 

радянський економіко-географ М. М. Баранський. Він визначив агломерацію як 

великий ареал суцільної або майже суцільної забудови й окреслив основні 

напрямки її дослідження – умови утворення, особливості внутрішньої 

структури, методи виділення її меж.  

У подальших дослідженнях вчених поняття «агломерація» доповнюється 

такими характеристиками: наявність маятникової міграції, системність, спільне 

використання ресурсів території, спільність інфраструктури, відносно малі 

розриви між забудованими територіями, наявність одного або декількох міст-

центрів (ядер) агломерації, «простір потенційних і реальних взаємодій, у який 

вписується тижневий життєвий цикл більшості жителів міста та його 

супутникової зони».  

Із середини 70-х років агломерацію починають розглядати як місце, у 

якому проходить увесь процес життєдіяльності людини (місце проживання, 

місце трудової та навчальної діяльності, відпочинку). Такий погляд надає 

міській агломерації ще більшого значення. Під функціями міської агломерації 

розуміють не тільки економіко-господарський розвиток, а й соціально-побутове 

та освітнє забезпечення населення.  

Поряд із термінами «агломерація» та «міська агломерація» вживають 

терміни «метрополія», «метрополітенська територія», «метрополітенський 

регіон», «метрополітенський ареал», «метрополійний субрегіон», «зона 

спільних інтересів» тощо. Розповсюдження цих понять пов’язують з 

прискоренням процесів глобалізації.  

Термін «метрополія» у класичному розумінні (др.-греч. Μήτηρ – «мати» і 

πόλις – «місто» ) – місто, яке закладало міста-колонії і таким чином 

розповсюджувало свої власні міські риси на нові території. 

Метрополія відрізняється від агломерації тим, що до її складу входить 

приміська зона, тісно пов’язана з центральним містом трудовими міграціями 

незалежно від того, зливаються населені пункти приміської території з 

центральним містом, чи ні. 

Сучасну урбанізацію територій найбільших міст і зон їх впливу 

характеризують процеси просторового розвитку, одним з яких є – 

метрополізація. В результаті найбільші міста перетворюються в урбанізовані 

регіони, які називають метрополітенськими ареалами. 
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Одним з найпоширеніших визначень терміну агломерація є: «міська 

агломерація – компактне територіальне групування міських і сільських 

поселень, об’єднаних у динамічну локальну систему різноманітними 

інтенсивними зв’язками: господарськими, трудовими, культурно-побутовими, 

рекреаційними й іншими, а також спільним використанням агломераційного 

ареалу» (Г. М. Лаппо). 

Під агломерацією розуміють «фактичне місто» – ареал суцільної забудови. 

Для виділення таких урбанізованих ареалів використовують метод «світлового 

відбитка» як області штучного освітлення в місті та його передмістях, яку 

можна спостерігати з літака в ясну ніч (рис. 1).  
 

 
 

Рисунок 1 – Найбільші агломерації світу. Фотознімки з космосу: 

а – Агломерація Токіо; б – Агломерація Нью-Йорка; в – Агломерація Парижа; 

г – Агломерація Сеула 

 

Морфологічна модель агломерації наведена на рисунку 2. 

За особливостями ядра та процесів формування агломерації виділяють 

моноцентричні й поліцентричні агломерації. 

Моноцентричні агломерації мають одне місто-ядро, яке підпорядковує 

своєму впливові всі інші поселення, розташовані в його приміській зоні, і 

набагато перевищує їх за своїм розміром і економічним потенціалом, та 

формуються переважно в районах із вигідним громадсько-географічним 

положенням.  
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Рисунок 2 – Морфологічна модель агломерації 

 

Поліцентричні агломерації мають кілька взаємопов’язаних один з одним 

міст-ядер, зазвичай не рівнозначних за розміром і рівнем розвитку, але кожен із 

них має свою приміську зону. Ці міста-ядра – потужні господарські центри, 

переважно видобувного напрямку та важкої промисловості. 

Зарубіжний досвід формування та розвитку агломерацій 

Найбільшою агломерацією світу є Токійська. Вона об’єднала два великих 

мегаполіси Токіо та Йокогама, а також ряд інших дрібних населених пунктів. 

Це високо урбанізований ареал, який ще має назву Столична префектура Токіо 

або Великий Токіо, до складу якого входять місто Токіо (23 райони), 26 міст і 

24 селища міського й сільського типу. Навколо Токіо розташовані численні 

міста-супутники, які зливаються в єдину урбанізовану зону, яку пронизує траса 

Кокудо 16. 

У Великобританії серед агломерацій провідне місце займає Лондонська, 

яка в адміністративних межах охоплює територію 1 738 км
2
, а населення за 

різними джерелами складає 7,6–12,1 млн осіб.  

За різними джерелами виділяють такі елементи в просторовій структурі 

Лондонської агломерації: 

 Лондонський приміський пояс (The London commuter belt) – 

метрополітенський ареал Лондона (згідно з визначенням Управління 
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національної статистики), не менше 40 % жителів якого здійснюють трудові 

поїздки до столиці. Площа складає 11 400 км
2
, населення – 13,1 млн осіб; 

 Урбанізований ареал Великого Лондона (Greater London Urban Area/ 

London Metropolitan Area) – конурбація або район безперервної міської 

забудови навколо Лондона (згідно з визначенням Управління національної 

статистики). Площа 1 623,3 км
2
, населення – 8,979 млн осіб; 

 Адміністративне утворення Великий Лондон (Greater London), створене 

1965 року. Площа 1 580 км
2
, населення – 7,4 млн осіб. 

Найпотужніші агломерації Франції концентруються на півночі, сході та 

частково на півдні країни . Саме тут активно розвиваються регіональні центри, 

які є найбільшими за чисельністю населення містами країни. Вони стали 

полюсами зростання й концентрують більшу частину господарського 

потенціалу районів із найбільш загальною чисельністю населення. 

Ядром французьких агломерацій є велике місто (Ville). Особливістю 

Франції є те що, містом тут вважається населений пункт, де проживає не менше 

1 000 мешканців. 

Найбільшою агломерацією протягом останніх десятиліть залишається 

Паризька агломерація в районі Іль-де-Франс з урбанізаційним ядром у Парижі, 

чисельність населення якої становить понад 10,8 млн осіб.  

Паризька агломерація або Великий Париж займає територію площею  

12 тис. км
2
, це урбанізований ареал до складу якого входять місто Париж з 

двома «коронами» (концентричні зони передмістя навколо Парижу). 

У США домінуючою формою розселення є система міських агломерацій. 

Сьогодні понад 90 % населення США зосереджено в великих і середніх містах 

та прилеглих до них зонах безпосереднього тяжіння – агломераціях. 

Нараховується 52 міські агломерації, населення яких перевищує 1 млн осіб. До 

найбільших належать агломерації Нью-Йорк, Лос-Анжелес, Чикаго, Даллас, 

Філадельфія. 

Одним із найбільших міських утворень світу є агломерація Великого Нью-

Йорка з населенням понад 20,6 млн осіб. Американська Служба управління й 

бюджету (Office of Management and Budget) має два визначення території Нью-

Йоркської агломерації: метрополітенський статистичний ареал і комбінований 

статистичний ареал. 

У Канаді найважливішою ланкою розселення є лінійно витягнута 

урбанізована зона (вісь) від Квебека до Віндзора протяжністю близько 1 000 км 

і шириною до 300 км, розташована на півдні країни уздовж кордону з США. 

Найбільшою агломерацією Канади є агломерація Торонто. Сьогодні 

склалася складна конфігурація меж цієї агломерації. Виділяються такі: 
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а) у системі статобліку – переписна агломерація (метрополія) Торонто 

(Toronto census metropolitan area (CMA) – площа 5 904 км
2
 і населення  

5,6 млн осіб; 

б) Великий Торонто (Greater Toronto area (GTA)), який складається з міста 

Торонто й чотирьох регіональних муніципалітетів: Пив, Холтон, Йорк і Дарем – 

площа 7,125 км
2
, населення – 6,5 млн осіб. 

Процес формування міських агломерацій на території України почався в 

60-х pоках минулого століття. Згідно з даними Всесоюзного перепису 1970 p. 

на території УРСР нараховувалося 8 міст із населенням понад 500 тис. осіб, у 

яких проживало понад 28 % міських жителів України.  

До найбільших агломерацій на території України належить Київська, 

Харківська, Донецько-Макіївська, Дніпровська та Одеська агломерації. 

Причинами виникнення агломерацій в Україні можливо назвати:  

 концентроване збільшення кількості поселень довкола найбільших міст 

(Київська агломерація, Харківська агломерація, Одеська агломерація); 

 злиття декількох населених пунктів, найчастіше в результаті 

екстенсивного наповнення та зростання територій заселення (Донецько-

Макіївська агломерація, Горлівсько-Єнакіївська агломерація). 

Найбільшою в Україні є Київська агломерація. Другою за величиною 

агломерацією України й найбільшою на південному сході країни є Харківська 

агломерація. Вона розташована на території Харківської області, сформована 

навколо міста Харкова.  

Урбанізований район, урбанізована зона, мегалополіси. 

Скупчення агломерацій, територіально зближуючись, утворюють в 

розвинених або щільно заселених країнах великі надагломераційні системи – 

урбанізовані райони, урбанізовані зони, мегалополіси. Формування цих  

систем – одна з найбільш важливих особливостей територіально-

урбаністичного розвитку світу в другій половині ХХ ст.  

У багатьох країнах урбанізовані райони і зони все більш чітко утворюють 

опорні ареали розселення та соціокультурного розвитку. 

Послідовна зміна форм концентрації населення йде поступово і являє 

собою еволюцію урбанізованого розселення – перехід від великого міста до 

агломерації і далі до урбанізованого району та зони (рис. 3). 

Урбанізований район – це порівняно великий ареал розселення з високою 

щільністю населення і високим рівнем розвитку міських поселень, який 

утворює систему взаємопов’язаних і взаємодоповнюючих один одного 

агломерацій і багатофункціональних центрів різного рангу. 
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Рисунок 3 – Еволюція (стадії) 

урбанізованого розселення: 

1 – велике місто (автономний 

розвиток); 

2 – агломерація (посилення 

концентрації та взаємозв’язку 

розселення); 

3 – урбанізований район (зростання 

інтеграції міського та сільського 

населення); 

4 – урбанізована зона 

 

 

Урбанізована зона – це складна і велика структура мегалополисного типу, 

особливо важлива для перспективної просторової організації розселення 

країни. Її характеризує інтенсивний розвиток міських поселень і зон впливу. 

Урбанізована зона включає зазвичай кілька урбанізованих районів та 

характерна лише для країн і регіонів з високим рівнем урбанізації. 

Мегалополіс (від грец. μεγας, родовий відмінок μεγαλου – великий і 

 πολης – місто) – надто урбанізована форма міського розселення, що склалася 

стихійно, розповсюджена у кількох високорозвинених країнах та обумовлена 

високою концентрацією населення.  

Термін був введено в науковий обіг на початку 1960-х років французьким 

географом Жаном Готманом. Концепція Жана Готмана в подальшому була 

розвинена грецьким архітектором і планувальником К. Доксіадісом. 

Характерні риси мегаполіса: 

 лінійний характер забудови, яка витягнута уздовж транспортних 

магістралей; 

 спільна поліцентрична структура, зумовлена взаємодією відносно 

близько розташованих великих міст; 

 порушення екологічної рівноваги між діяльністю людини і природним 

середовищем. 

Найбільші мегалополіси світу: 

 Блакитний банан (Західна Європа) (89,8 млн осіб); 

 Токайдо (від Токіо до Осаки-Кобе-Кіото) в Японії (55 млн осіб); 

 Босваш (від Бостона до Вашингтона) у США (50 млн осіб); 

 Чіпіт (від Чикаго до Пітсбурга) у США (35 млн осіб); 

 Москва (Москва та Московська область, Росія) (близько 20 млн осіб); 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B0%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%B1%D0%B5
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 Сансан (мегаполіс) (від Сан-Дієго до Сан-Франциско) у США (20 млн 

осіб); 

 Рейнсько-Рурський (нижньою та середньою течією Рейну) в Німеччині й 

Нідерландах; 

 Англійський (від Лондона до Ліверпуля) у Великобританії. 

 

Запитання для самоконтролю 

 

1. Наведіть різні визначення поняття агломерація. Дайте відповідні 

пояснення. 

2. Які типи агломерацій за особливостями ядра та процесів формування? 

3. Дайте визначення поняттям урбанізований район і урбанізована зона? 

4. Що таке «мегалополіс»? Які відмінності між агломерацією і 

мегалополісом? 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2 

РЕГІОНАЛЬНЕ ПЛАНУВАННЯ 

 

ТЕМА 4 ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ МЕТОДОЛОГІЇ 

РЕГІОНАЛЬНОГО ПЛАНУВАННЯ 

 

Засобами структурної організації простору як об’єкта планування є 

зонування та регіоналізація (районування) території. Методом зонування 

визначаються територіальні особливості відповідно до тих чи інших ознак 

(рівень господарської освоєності, щільність населення або налаштування, 

транспортних мереж та ін.). Регіоналізація території дає можливість визначити 

структурні одиниці, що мають властивості єдності, тобто наближення до 

поняття територіальних систем. При такому моделюванні містобудівних 

об’єктів головна увага приділяється функціональним зв’язкам між 

структурними елементами та їх доцільному балансуванню. 

Ключовим поняттям багатьох наук, пов’язаних із дослідженням 

багатозначних просторових явищ, є поняття «регіон» (район). У регіональній 

економіці, економічній географії, містобудуванні та інших науках виникло 

вчення про структуру соціально-економічного простору (території, ландшафту). 

У різних дослідженнях використовують такі таксонометричні одиниці, різні за 

значенням, як ареал і зона. 

Ареал – частина території, де спостерігаються об’єкти чи явища, які 

відсутні на іншій території. Це поняття найчастіше використовується стосовно 

поширення об’єктів чи явищ природного чи економічного ландшафту. 
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Зона – частина території, де мають місце однозначні показники 

інтенсивності розповсюдження будь-яких об’єктів чи явищ. 

Більш складна багатоаспектна територіальна одиниця визначається 

синонімами регіон, район – територія (простір чи географічний ландшафт), що 

містить і поєднує різні за властивостями об’єкти чи явища, що досліджуються 

суміжними науками. 

У регіоні є економічні, соціальні та природні елементи, які є об’єктами 

галузевих досліджень. На їхньому перетині виникли соціально-економічні, 

природно-економічні та інші напрями регіональної науки. 

Якщо порівняти між собою велику кількість визначень поняття «регіон», 

що зустрічаються у соціально-економічній та географічній літературі, то можна 

дійти висновку, що в них є кілька суттєвих ознак, на які тією чи іншою мірою 

звертають увагу. 

Перша ознака: функціональна та територіальна єдність (зв’язаність 

елементів, своєрідність, самостійність, комплексність). 

Друга ознака: багатозначність функцій, які можуть визначатися в 

характеристиках природних елементів (ресурсів), економічної діяльності 

(виробничої, господарської), соціально-економічної, рекреаційної та інших. 

Третя ознака: можливість регулювання діяльністю та розвитком (наявність 

органів територіального управління). 

Таким чином, поняття «регіон», як територіальна одиниця переважно 

соціально-економічної діяльності, регіональної політики та регіонального 

планування – це територія, в якій існує єдність взаємопов’язаних структурних, 

функціонально-визначених елементів та яка може бути (або є) об’єктом 

управління у процесі соціально-економічного функціонування та розвитку. 

Поняття «регіон» активно використовується у містобудівній діяльності. У 

містобудівній діяльності це поняття сприймається як «планувальний регіон» 

(район), а також як «регіональна містобудівна система». 

Регіональне планування у вузькому значенні – це розробка планів, 

програм, проектів розвитку регіонів та його структурних елементів. У 

широкому значенні – це просторове відображення принципів та заходів 

цілеспрямованого розвитку регіону. Отже, у широкому розумінні термін 

«планування» поширюється на різні сфери соціально-економічної галузевої та 

територіальної діяльності, що входить до складу народно-господарського 

планування, а у «вузькому» сенсі «планування» є одним із методів та окремою 

стадією містобудівного проектування на рівні регіонів (районів). У такому 

значенні вже тривалий час у містобудівній діяльності існує поняття «районне 

планування» чи «регіональне» планування. З цього випливає, що необхідно 

враховувати наукові та практичні здобутки не лише регіонального 
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міжгалузевого планування, а також традиції та досвід містобудівного 

планування та проектування регіонів. 

З 70–80-х рр.. об’єктами містобудівної діяльності стали не тільки міста 

різних видів, але і їх територіальні групи і заміський простір. В цей період їх 

визначали як «планувальні райони» (об’єкти районного планування), а також 

«регіональні містобудівні системи», «територіальні системи розселення» 

різного рівня. 

Розвиток теорії та практики містобудування призвело до необхідності 

розробки чи модифікації методів просторового планування, враховуючи 

функціональні та структурні особливості великих за розміром урбанізованих 

територій. 

Нині об’єктами регіонального планування у країнах є міські агломерації, 

приміські зони найбільших міст, густозаселені промислові райони. 

Для української теорії та практики містобудування характерно було те, що 

велика увага приділялася процесам просторової взаємодії поселень, зокрема 

тенденціям соціально-економічних та демографічних зв’язків між поселеннями 

різних типів, що формують територіальні об’єднання із загальною 

планувальною структурою. Таким чином, визначався новий напрямок – 

«регіональне містобудування», а також найбільш актуальний об’єкт 

проектування – «регіональна містобудівна система». Саме регіональна 

містобудівна система стала найбільш актуальним об’єктом управління 

територією України з метою упорядкування його загальної територіальної 

структури. 

Містобудівні системи досить об’єктивно відображають територіальну 

організацію суспільства, його життєдіяльність і методи містобудівного 

регулювання цих процесів.  

Під терміном «містобудівна система» розуміється сукупність просторово 

організованих і взаємопов’язаних матеріальних елементів технічно освоєних 

територій, будівель і споруд, доріг і інженерних комунікацій, що спільно з 

природними компонентами формують середовище суспільної життєдіяльності 

на різних територіальних рівнях». 

Радянський теоретик архітектури та містобудування А. Е. Гутнов дає таке 

визначення містобудівної системи: «містобудівна система – відносно 

відособлена, функціонально об’єднана область організованого людиною 

середовища, в межах якої реалізується комплекс основних видів соціальної 

активності, обумовлених досягнутим рівнем розвитку суспільства. Внутрішня 

цілісність і реальні розміри містобудівної системи обумовлені стійкими 

соціально-функціональними зв’язками населення (в межах 1–1,5 год на 

регулярні цільові поїздки в одному напрямку). У сучасних умовах 
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містобудівної системи найчастіше представляє розчленовану урбанізовану 

територію (агломерація, система взаємопов’язаних населених місць) і значно 

рідше – автономне місто». 

В містобудівній теорії існує ряд моделей, що описують містобудівні 

системи. Ці моделі різняться як складом і структурою містобудівних елементів 

так і характеристикою зв’язків складових цих систем. Різними авторами в 

якості основних елементів моделей містобудівних систем розглядаються 

підсистеми. 

В роботі М. М. Дьоміна «Управління розвитком містобудівних систем» 

«предметом містобудівного дослідження і проектування є не «технічна» 

система, як матеріальне середовище процесів життєдіяльності суспільства і 

виробничо-технологічних процесів, а соціально-економічна, територіально-

виробнича і демоекологічна система «населення – середовище – діяльність». 

Тобто місто, будучи цілісним в структурно-функціональному відношенні 

об’єктом, як система розглядається у вигляді взаємопов’язаних груп елементів 

– «населення», «середовище», «діяльність». Автор оперує поняттям 

регіональної містобудівної системи. Місто з позиції системного підходу 

неможливо розглядати ізольовано від усього регіонального 

народногосподарського комплексу і сформованих форм розселення. Це 

насамперед відкрита система, що здійснює активний енергообмін із зовнішнім 

середовищем. 

В якості об’єкта містобудівного дослідження О. І. Сингаївскої виступає не 

лише матеріальний об’єкт («середовище»), а соціоекологічна система 

«населення» ↔ «середовище», де «населення», з його демографічними і 

соціальними характеристиками, видами економічної діяльності та діяльності у 

сфері споживання, діалектично пов’язано з «середовищем». Як наслідок 

утворюється системна цілісність «соціоекосистема». Яка має здатність до 

самоорганізації. Структура інформаційної моделі соціоекосистеми, її системна 

сутність виявляється у внутрішній і зовнішній взаємопов’язаності структурних 

підсистем, компонентів і елементів. Головними підсистемами соціоекосистеми 

є населення (як міська громада, створювач та споживач благ, і в той же час, в 

якості головної рушійної сили, механізму функціонування і розвитку 

містобудівних систем), діяльність (виступає як синтез територіально-

виробничої і соціально-економічної активності населення. Вона включає усі 

види виробничої та невиробничої діяльності), середовище (включає природне і 

урбанізоване (антропогенне) середовище). 

Значне місце вивченню регіональних систем відводиться в роботах 

М. М. Габреля. Для регіональної системи характерні специфічний склад та 

зв’язки компонентів, які в конкретних сполученнях та комбінаціях не 
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вивчаються і не конструюються ніякою іншою наукою, крім містобудування 

(наприклад, взаємне розміщення промислових, сельбищних, рекреаційних 

територій у сполученні з рельєфом, санітарно-гігієнічними та екологічними 

особливостями природного середовища тощо). 

А. П. Осітнянко розглядає містобудівну систему з позиції чотирьох 

взаємодіючих між собою її підсистем: економічної; природно-техногенної; 

просторової; соціальної – демографічної. 

 

Запитання для самоконтролю 

 

1. Розкрийте поняття «регіон». 

2. Що представляє собою регіональне планування? 

2. Які ви можете назвати моделі, що описують містобудівні системи? 

Охарактеризуйте їх. 

 

ТЕМА 5 ГЛОБАЛЬНІ МІСТА 

 

Одним з найяскравіших і найфундаментальніших проявів глобалізованої 

сучасності є створення єдиної транснаціональної урбаністичної системи світу, 

основу якої становлять так звані світові чи глобальні міста. Спочатку поняття 

світового міста використовувалося для позначення міст особливого культурно-

релігійного типу (Рим, Париж) або столиць колишніх імперій (Лондон, Париж, 

Відень, Мадрид). 

1970–1980-ті рр., знаменуються потужними інтеграційними тенденціями, 

об’єднаними поняттям глобалізації, що є безумовною передумовою виникнення 

глобальних міст. 

Глобалізація (термін має еклектичне поєднання глобального і локального: 

англ. global – всесвітній, local – місцевий) виражає складний взаємний прояв 

універсальних закономірностей світового рівня та особливостей розвитку 

конкретної території. Глобалізація – процес всесвітній, вона охоплює процеси 

формування міжнародних господарських систем як цілісності, до складу якої 

належать і національні господарства, і транснаціональні одиниці, і світові 

організації, а також взаємодію цієї цілісності з навколишнім середовищем. 

Світові або глобальні міста виділяються не за величиною людності або по 

статусу столиць найбільших держав, а за діапазоном дій і ступеням економічної 

могутності і політичного впливу. 

Існують різні терміни: світове місто; глобальне місто; світовий центр; 

інформаційне місто; рефлексивне місто; космополіс; метрополіс; глобальний 

міський регіон. 
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На сучасному етапі глобалізація економічної діяльності породжує новий 

тип організаційної структури, де головними елементами виступають глобальні 

міста. Термін «глобальне місто» вперше було запропоновано С. Сассен, 

провідним теоретиком у сфері вивчення глобалізації, міста й міграційних 

процесів. На її думку, сучасний розвиток світової економіки відводить 

найбільшим містам новітню стратегічну роль. С. Сассен у своєму підході 

підкреслює, що міста є головними вузлами у взаємозалежних системах 

інформації і грошей. Ці системи безпосередньо пов’язані зі спеціалізованими 

підприємствами (фінансовими установами, консалтинговими, аудиторськими та 

юридичними фірмами, засобами масової інформації), які сприяють 

формуванню й переміщенню інформаційних і грошових потоків. А також, ці 

потоки більше не пов’язані лише з національними кордонами й системами 

регулювання, а тому динаміка розвитку глобального міста початку ХХІ століття 

значно відрізняється від динаміки розвитку великих міст у ХІХ столітті. На її 

думку, глобальні міста – це стратегічні центри концентрації господарської 

діяльності, управління транскордонними фінансовими потоками та надання 

високотехнологічних послуг. 

П. Холл розглядає світове місто з позицій різноманітних ролей, яке воно 

відіграє: є центром національної й міжнародної політичної сили; внутрішньої й 

міжнародної торгівлі; фінансових послуг; професійної діяльності в медицині, 

юриспруденції, вищій освіті; застосування інформаційних технологій; 

споживання меншістю предметів розкоші й більшістю – товарів серійного 

виробництва; а також центром мистецтва, культури й розваг. 

Дж. Фрідман запропонував глобальну ієрархію міст, які є окремими 

елементами однієї мережі: 

 глобальні фінансові міста: Лондон, Нью-Йорк, Токіо; 

 мультинаціональні міста: Маямі, Лос-Анжелес, Франкфурт, Амстердам, 

Сінгапур; 

 важливі національні міста: Париж, Цюріх, Мадрид, Мехіко, Сан-Паулу, 

Сеул, Сідней. 

До головних ознак глобальних міст можна віднести: 

 їх перетворення на центри управління та формування політики світової 

економіки, наприклад, Вашингтон; 

 можливість таких міст виступати глобальними фінансовими центрами, 

центрами надання спеціалізованих послуг (юридичних, рекламних тощо), які 

більше за виробництво впливають на економічний розвиток, і провідними 

глобальними товарними ринками, наприклад, Лондон; а також місцем 

розташування індустрії розваг, включаючи мистецтво, моду, телебачення, 
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потужні медіаорганізації та телекомунікаційні компанії міжнародного 

значення, наприклад, Лондон, Нью-Йорк; 

 здатність приваблювати й розміщувати на своїй території штаб-квартири 

транснаціональних корпорацій, великих національних й іноземних компаній 

(наприклад, у Токіо знаходиться 17 із 100 провідних корпорацій, у  

Нью-Йорку – 11), а також більшість провідних неурядових і міжурядових 

організацій (Нью-Йорк). 

 

Запитання для самоконтролю 

 

1. Дайте визначення поняттю глобалізація. Охарактеризуйте їх. 

2. Розкрийте особливості концепцій глобальних міст. 

3. Назвіть основні ознаки глобальних міст. 

 

ТЕМА 6 СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ 

 

Без стратегічного планування практично неможливе вироблення дієвої 

державної політики в суспільстві. Актуальність стратегічного планування 

пояснюється його раціональністю та глобальною світовою інтеграцією.  

Стратегічне планування є інтегральним процесом підготовки та прийняття 

рішень через формулювання довгострокових цілей збалансованого розвитку і 

визначення шляхів їхнього досягнення засобами послідовного вирішення 

короткострокових завдань на кожному етапі довгострокової перспективи. Ці 

завдання, у свою чергу, складаються із системи послідовних, логічних і 

взаємодоповнювальних заходів, що утворюють комплексний програмний засіб 

досягнення поставлених цілей. Таким чином, виникає можливість прийняття 

поточних рішень з урахуванням стратегічних цілей. 

У процесі деталізації цілей особлива увага має приділятися фінансовому 

забезпеченню, розвитку законодавчо-правової бази та інституціонального 

підґрунтя, а також глибокому і всебічному науковому обґрунтуванню 

необхідних пріоритетних заходів, які пропонуються для реалізації на найближчі 

5, 10 і 15 років. 

Щоб стратегія була ефективною, вона має включати такі структурні 

елементи: 

 чітко сформульовані завдання; 

 підтримку ініціативи; 

 концентрацію на необхідному моменті та на найважливішому місті; 
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 гнучкість, яка передбачає запас ресурсів і забезпечення свободи 

маневрування її використання; 

 координацію дій та відповідальність керівництва; 

 несподіваність і раптовість при виборі найбільш сприятливого моменту 

для активізації дій; 

 захист. 

В Україні унормовано низку документів, що стосуються стратегічного 

планування. 

Українське законодавство щодо стратегічного планування можна умовно 

поділити на декілька змістових блоків: 

До першого блоку можна віднести документи для формування 

стратегічного планування в Україні на загальнодержавному рівні: «Про 

державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального 

розвитку України» (Закон України), «Про державні цільові програми», «Про 

проект Закону України про державне прогнозування та розроблення програм 

економічного і соціального розвитку України» (Постанова Верховної Ради 

України) тощо. Низка постанов і розпоряджень Кабінету Міністрів України 

«Про схвалення Концепції вдосконалення системи прогнозних і програмних 

документів з питань соціально-економічного розвитку України» тощо. 

Другий блок – нормативно-правові акти, спрямовані на розбудову 

стратегій регіонального розвитку: «Про затвердження Державної стратегії 

регіонального розвитку на 2021–2027», «Про утворення Ради розвитку 

регіонів», Указів Президента України «Про Концепцію державної регіональної 

політики», «Про стимулювання розвитку регіонів», «Про Генеральну схему 

планування території України», Наказ Міністерства економіки та з питань 

європейської інтеграції «Про затвердження Методичних рекомендацій щодо 

формування регіональних стратегій розвитку». Блок документів, що 

унормовують вироблення стратегій на рівні територіальної громади: Закони 

України «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про місцеві державні 

адміністрації», «Про власність», «Про звернення громадян», «Про забезпечення 

рівних прав та можливостей жінок і чоловіків», Постанови Кабінету Міністрів 

України «Про деякі питання щодо забезпечення участі громадськості у 

формуванні та реалізації державної політики», Розпорядження Кабінету 

Міністрів України «Про роботу центральних і місцевих органів виконавчої 

влади щодо забезпечення відкритості у своїй діяльності, зв’язків з 

громадськістю та взаємодії із засобами масової інформації» тощо. 
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Третій блок – стратегії галузевого розвитку: «Про затвердження Стратегії 

розвитку державної статистики на період до 2023 року», «Про схвалення 

Енергетичної стратегії України на період до 2030 року» тощо. 

Стратегічне планування охоплює систему довго-, середньо- та 

короткострокових документів, в яких відповідно до соціально-економічних та 

суспільно-політичних процесів, що відбуваються в державі, з урахуванням 

впливу зовнішньоекономічних та інших факторів і очікуваних тенденцій 

визначаються цілі і пріоритети соціально-економічного розвитку та заходи, які 

необхідно здійснити для їх досягнення.  

Довгострокові прогнозні і програмні документи визначають напрями 

розвитку, стратегічні цілі та структурні пропорції економіки і соціальної сфери. 

Середньострокові прогнозні і програмні документи розробляються на основі 

довгострокових документів і визначають умови соціально-економічного 

розвитку, напрями дій та заходи на середньострокову перспективу з метою 

досягнення стратегічних цілей. Короткострокові документи розробляються на 

основі середньострокових, визначають цілі, умови розвитку та відповідні 

заходи на наступний рік.  

У контексті розвитку міст стратегічне планування – це системна 

технологія обґрунтування та ухвалення найважливіших рішень щодо міського 

розвитку, визначення бажаного майбутнього стану території й способу його 

досягнення, що базується на ситуаційному аналізі зовнішнього оточення 

території та її внутрішнього потенціалу і полягає у формуванні узгоджених з 

територіальною громадою дій, на реалізації яких концентруються зусилля і 

ресурси основних суб’єктів місцевого розвитку. 

Технологія стратегічного планування розвитку міста має суттєві 

відмінності від існуючого нині способу підготовки програмних документів, а 

саме: 

1. Планування здійснюється «від майбутнього», а не «від досягнутого». 

Тобто із самого початку планувального процесу формулюється основоположна 

мета розвитку території (стратегічне бачення), для досягнення якої і 

розробляється стратегічний план. 

2. Головна мета розробляється не вузьким колом фахівців, а громадою 

загалом через своїх представників у робочій групі, яка працює над розробкою 

стратегічного плану, а також шляхом широкого обговорення стратегічного 

вибору розвитку території в засобах масової інформації та на громадських 

слуханнях, під час соціологічних опитувань, у фокус-групах тощо. Таким 

чином, забезпечується визначення й узгодження інтересів різних верств 

населення, підприємницьких структур та інших зацікавлених сторін. 
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3. Стратегічний план не є жорстким ні за змістом, ні за термінами. Робоча 

група із стратегічного планування є постійно діючою, хоч її склад протягом 

періоду підготовки та реалізації плану може істотно змінюватися. Робоча група 

може коригувати та змінювати деякі пріоритети, конкретні заходи 

стратегічного плану на основі ретельного аналізу змін внутрішніх і зовнішніх 

факторів, що впливають на територіальний розвиток. Акцент у стратегічному 

плануванні робиться на передбаченні необхідних змін і завчасній підготовці до 

них, а не на подоланні наслідків подій, що вже відбулися. 

4. Застосовується проектний підхід до реалізації пріоритетів і стратегічних 

напрямів, тобто конкретні заходи, що включаються до короткострокових і 

середньострокових планів дій, мають бути чітко сформульовані, мати 

розроблені критерії оцінки виконання, фінансові показники, терміни реалізації 

та відповідальних за виконання. 

5. Здійснюється постійний моніторинг процесу реалізації стратегічного 

плану й аналіз змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі міста, 

визначаються показники (індикатори) рівня досягнення цілей і наближення до 

кінцевого результату. 

Ґрунтуючись на технології (обов’язкових елементах) стратегічного 

планування загалом можна запропонувати такі етапи розробки стратегічного 

плану: 

І етап – передпочатковий; 

ІІ етап – створення організаційних структур (участь громадськості, 

проведення обговорень усіх зацікавлених сторін, організація робіт щодо 

процесу планування тощо); 

ІІІ етап – аналіз (профіль територіальної громади, виявлення проблем, 

анкетування, оцінка конкурентоспроможності різних сфер економічної 

діяльності, SWOT-аналіз); 

IV етап – визначення цілей, сценаріїв розвитку (стратегічне бачення, 

пріоритети, узгодження цілей). Згідно з українським законодавством 

довгострокові цілі встановлюються на термін 10–15 років; 

V етап – планування – визначення середньострокових (згідно з 

українським законодавством, термін 4–6 років) і короткострокових (термін 1 

рік) заходів, тобто формування планів дій, програм і конкретних проектів; 

VІ етап – реалізація плану – виконання заходів, маркетингова політика, 

формування іміджу території, PR заходи тощо; 

VІІ етап – моніторинг, оцінка і контроль. 
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Запитання для самоконтролю 

 

1. Які структурні елементи повинна включати стратегія? 

2. Які документи лежать в основі нормативно-правової бази просторового 

планування розвитку територій в Україні? 

2. Назвіть основні етапи розробки стратегічного плану. 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 3 

НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ З РОЗВ’ЯЗАННЯМ СКЛАДНИХ ЗАДАЧ 

 

ТЕМА 7 СТРУКТУРА ПРОЦЕСУ ДОСЛІДЖЕННЯ. ВИБІР ТА 

ОБҐРУНТУВАННЯ ТЕМИ, ОБ’ЄКТА, ПРЕДМЕТА ТА ВИЗНАЧЕННЯ 

МЕТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Структура змісту магістерської роботи як єдиної системи висловлює 

взаємозалежність, підпорядкованість компонентів (елементів) і логіку процесу 

дослідження. Кожен компонент процесу дослідження і його уявлення в формі 

тексту зв’язаний прямими і / або зворотними зв’язками явно або побічно з усіма 

іншими компонентами – наступними і попередніми. 

Може бути виділено, принаймні, дві групи зв’язків дослідження: зв’язку 

між компонентами тексту магістерської роботи і зв’язку між етапами 

(процедурами) процесу дослідження. У відповідності зі сформованими 

правилами подання етапів і результатів дослідження текст магістерської роботи 

в завершеному вигляді будується як лінійна послідовність етапів і результатів 

дослідження з їх аргументацією. 

Кожен елемент пов’язаний з попереднім (є «продовженням» попереднього) 

і є основою подальшого. При цьому інші зв’язки компонентів (зворотні і 

непрямі) проявляються через контекст, неявно. Однак взаємозв’язок 

компонентів і логіка процесу виконання дослідження значно складніші. 

Виникнення системного підходу, доповненого теорією самоорганізації 

складних відкритих систем, сприяло більш широкого погляду на структуру 

системи. Базисною основою складних систем є те, що властивості цілого не 

зводяться до властивостей його частин, а передбачити результат або реакцію 

системи на деяку відому внутрішню недосконалість або зовнішній вплив на неї 

неможливо. Складна система володіє деякою сверхсумарну якість 

(кооперативним ефектом). Процес виконання дослідження і його продукт у 

формі магістерської роботи також можуть бути віднесені до категорії складної 

системи, а їх структура відрізняється появою чогось нового, що не зводиться до 
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її окремих частин. При цьому, незважаючи на підпорядкованість частин 

системи, вони мають і відносною автономністю. 

При виконанні магістерського дослідження кожний наступний крок (етап, 

процедура) з неминучістю вимагає повернення до попередніх, вже виконаних 

етапах і їх корекції, уточнення, доповнення. Дослідник, діючи індуктивно (за 

аналогією з методом проб і помилок) і виконавши черговий етап, переходить до 

наступного етапу. При його виконанні відкриваються будь-які інші властивості, 

якості, сторони об’єкта, предмета і проблеми дослідження, які не були 

враховані раніше. Результат виконання попередніх етапів виявляється не 

повним і не адекватним знову відкрився знання про проблему і предмет, не 

таким, яким він видавався раніше. Тому результати дослідження попередніх 

етапів уточнюються (доповнюються). Результат виконання кожного наступного 

етапу є підставою внесення уточнень в попередні етапи. 

Ця взаємопов’язаність (взаємозалежність) всіх кроків, етапів, процедур, 

циклів дослідження пояснює не тільки складність, а й невизначеність завдань і 

проміжних результатів. Циклічність процесу дослідження, незалежно від того, 

усвідомлюється вона чи ні, може бути позначена як «метод (або стратегія) 

послідовних наближень», або терміном «ітерація» (лат. Iteration – повторення). 

У міру просування дослідження невизначеність зменшується, а підсумковий 

результат набуває чіткість і ясність, результати все в більшій мірі 

наближаються до дійсних (умовно), обґрунтованим і достовірним.  

Виконання починають із вибору теми магістерської роботи, її осмислення 

та обґрунтування. Перевагу віддають темі, яка найповніше відповідає 

навчально-виробничим інтересам та схильностям і під час розроблення якої 

можна виявити максимум особистої творчості й ініціативи.  

Спільно з науковим керівником визначають межі розкриття теми й перелік 

установ, досвід роботи яких буде висвітлено в роботі. Студентові слід мати на 

увазі, що наукове дослідження – це цілеспрямоване вироблення нових знань, 

які розкривають нові явища в суспільстві та природі, для використання їх у 

практичній соціальній діяльності. 

З’ясовуючи об’єкт, предмет, мету й завдання дослідження, необхідно 

зважати на те, що між ними й темою магістерської роботи є системні логічні 

зв’язки.  

Об’єкт дослідження – це процес або явище, які породжують наукову 

проблему й вибрані шляхи для вивчення. Об’єктом дослідження є вся 

сукупність відношень різних аспектів теорії та практики науки, яка слугує 

джерелом необхідної для дослідника інформації. Об’єкт дослідження – це 

частина об’єктивної реальності, яка на відповідному етапі предметом 

практичної й теоретичної діяльності людини як соціальної істоти (суб’єкта).  
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Наукова проблема – це сукупність нових діалектично складних 

теоретичних або практичних питань, які суперечать існуючим знанням або 

прикладним методам у певній науці й потребують вирішення за допомогою 

наукових досліджень. Наукові проблеми виникають не стихійно, а закономірно, 

тому вирішення наукових проблем є рушійною силою розвитку науки. Вибір 

проблеми дослідження обґрунтовують насамперед її актуальністю, тобто тим, 

наскільки вибране дослідження сприятиме розвитку відповідної галузі науки, 

економіки та соціальному розвитку країни. Проблема повинна бути чітко 

визначеною та послідовною. Важливою умовою істинності проблеми є 

властивість її доведення (доказовості). Цю властивість у формальній логіці 

виражає закон достатнього обґрунтування, сутність якого полягає в тому, що в 

ході дослідження достовірними вважають лише ті твердження, стосовно 

істинності яких наведено обґрунтовані докази. Проблему вважається 

доведеною, якщо не просто стверджують її істинність, а й указують підстави її 

вирішення. Оскільки наукова проблема є сукупністю складних теоретичних і 

практичних питань, під час наукового дослідження проблеми поділяють на 

складові компоненти – теми.  

Тема – це частина наукової проблеми, яка охоплює одне або кілька питань 

дослідження. Тему вибирають виходячи з мети дослідницької роботи, яка 

повинна передбачати розроблення нових концепцій і напрямів розвитку певної 

науки, удосконалення існуючої методології або розроблення нових методик 

(рекомендацій).  

Предмет дослідження міститься в межах об’єкта. Предмет дослідження є 

таким його елементом, який включає сукупність властивостей і відношень 

об’єкта, опосередкованих людиною (суб’єктом) у ході дослідження з певною 

метою в конкретних умовах. Об’єкт і предмет дослідження як категорії 

наукового процесу співвідносяться між собою як загальне й часткове. В об’єкті 

виділяють ту його частину, яка є предметом дослідження. Саме на нього 

спрямовують увагу, оскільки предмет дослідження визначає тему навчально-

наукового дослідження, яку вказують на титульному аркуші першої частини 

магістерської роботи.  

Мета дослідження пов’язана з об’єктом і предметом дослідження, а також 

із його кінцевим результатом і шляхом його досягнення. Кінцевий результат 

дослідження передбачає вирішення проблемної ситуації, яка відображає 

суперечність між типовим станом об’єкта дослідження в реальній практиці й 

вимогами суспільства до його ефективнішого функціонування. Кінцевий 

результат відображає очікуваний від виконання позитивний ефект, який 

формулюють двоступенево: першу частину – у вигляді суспільної корисності, 

другу – у вигляді конкретної користі, віднесеної до основного предмета 
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дослідження. Не слід формулювати мету як «дослідження…», «вивчення…», 

оскільки ці слова вказують на засіб досягнення, а не на неї саму.  

 

Запитання для самоконтролю 

 

1. Назвіть етапи наукового дослідження. 

2. Дайте визначення об’єкту та предмету дослідження. 

3. Мета дослідження. На що необхідно зважати при формулюванні мети 

дослідження? 

 

ТЕМА 8 ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАУКОВИХ 

ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

На сучасному етапі розвитку ринкових відносин, коли темпи накопичення 

і передачі інформації зростають, виникло протиріччя між виробництвом 

інформації та можливостями її споживання, переробки і використання.  

Потрібні відповідні методики орієнтації наукових працівників на найбільш 

продуктивний пошук і використання відповідних інформаційних матеріалів. 

Слово «інформація» в перекладі з латинського означає роз’яснення. 

Роз’яснення – це відомості про довкілля, про процеси, які здійснюються в 

ньому, про події і стан, що сприймаються людьми, які керують машинами та 

системами. Це одне із загальних понять науки, що означає певні відомості, 

сукупність якихось даних, знань, детальна, систематизована подача певного 

відібраного матеріалу, але без будь-якого аналізу. 

Наукова інформація – це логічна інформація, яка отримується в процесі 

пізнання, адекватно відображає закономірності об’єктивного світу і 

використовується в суспільно-історичній практиці. Основні, ознаки наукової 

інформації: 

 вона отримується в процесі пізнання закономірностей об’єктивної 

дійсності, підґрунтям якої є практика і подається у відповідній формі; 

 це документовані або публічно оголошувані відомості про вітчизняні та 

зарубіжні досягнення науки, техніки, виробництва, отримані в процесі науково-

дослідної, дослідно-конструкторської, виробничої та громадської діяльності. 

Основні джерела науково-технічної інформації можна згрупувати в такому 

вигляді: 

1. Монографія – це наукова праця, присвячена глибокому викладу 

матеріалу в конкретній, зазвичай вузькій галузі науки. Це наукова праця одного 

або декількох авторів. Вона має достатньо великий обсяг: не менше 50 сторінок 
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машинописного тексту. Це наукове видання, що містить повне й вичерпне 

дослідження якоїсь проблеми чи теми. 

2. Збірник – це видання, яке складається з окремих робіт різних авторів, 

присвячених одному напряму, але з різних його галузей. У збірнику 

публікуються закінчені праці з рекомендацією їх використання. 

3. Періодичні видання – це журнали, бюлетені та інші видання з різних 

галузей науки і техніки. В періодичних виданнях можуть друкуватись праці і їх 

результати. Виклад матеріалу проводиться в популярній, доступній формі. 

4. Спеціальні випуски, технічних видань – це документи інформаційного, 

рекламного плану, аналітичні, статистичні дані з проблеми. 

5. Патентно-ліцензійні видання (патентні бюлетені). Стандарти – це 

нормативно-технічні документи щодо єдиних вимог до продукції, її розробки, 

виробництву та застосуванню. 

6. Навчальна література – це підручники, навчальні посібники, 

навчально-методична література. 

7. Надруковані документи – це дисертації, звіти про науково-дослідну 

роботу, окремі праці. Це документи для студентів, аспірантів, які займаються 

науково-дослідною роботою: планові, звітні документи, статистичні та 

опубліковані доповіді, методичні та інструкційні матеріали. 

8. Науково-інформаційна діяльність – сукупність дій, спрямована на 

задоволення потреб громадян, юридичних осіб і держави, що полягає в її 

збиранні, аналітико-синтетичній обробці, фіксації, зберіганні, пошуку і 

поширенні. 

9. Інформаційні ресурси науково-технічної інформації – це 

систематизовані зібрання науково-технічної літератури і документації, 

зафіксовані на паперових та інших носіях. 

10. Довідково-інформаційний фонд – це сукупність упорядкованих 

первинних документів і довідково-пошукового апарату, призначених для 

задоволення інформаційних потреб. 

11. Довідково-пошуковий апарат – це сукупність упорядкованих 

вторинних документів, створюваних для пошуку першоджерел. 

12. Інформаційні ресурси спільного користування – це сукупність 

інформаційних ресурсів державних органів науково-технічної інформації 

(бібліотека, фірми, організації). 

13. Аналітико-статистична обробка науково-технічної та практичної 

інформації. 

14. Інформаційний ринок – це система економічних, організаційних і 

правових відносин щодо продажу і купівлі інформаційних ресурсів, технологій, 

продукції та послуг. 
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У процесі підготовки та проведення будь-якого дослідження можна 

виділити п’ять головних етапів: 

 етап накопичення наукової інформації, бібліографічний пошук наукової 

інформації, вивчення документів, основних джерел теми, складання огляду 

літератури, вибір аспектів дослідження; 

 формулювання теми, мети і завдання дослідження, визначення 

проблеми, обґрунтування об’єкту і предмету, мети, головних завдань, гіпотези 

дослідження; 

 теоретичне дослідження – обґрунтування напрямів, вибір загальної 

методики, методів, розробка концепції, параметрів, формулювання висновків 

дослідження; 

 проведення експерименту – розробка програми, методики, одержання і 

аналіз даних, формулювання висновків і результатів дослідження; 

 оформлення результатів наукового дослідження, висновків, 

рекомендацій, уточнення наукової новизни та практичної значущості. 

Як бачимо, дослідження розпочинається з аналізу інформаційних 

матеріалів з обраної теми. Інформацію поділяють на: 

 оглядову (вторинну) огляд наукових матеріалів; 

 релєративну, що міститься в описах прототипів наукових завдань; 

 реферативну (вторинну), що міститься в анотаціях, резюме, рефератах; 

 сигнальну (вторинну) – інформацію попереднього повідомлення; 

 довідкову (вторинну) – систематизовані короткі відомості в будь-якій 

галузі знань. 

Отже, при опрацюванні інформації її можна поділи ти на дві групи. 

Первинна інформація – це вихідна інформація, яка є результатом 

безпосередніх соціологічних експериментальних досліджень, вивчення 

практичного досвіду (це фактичні дані, зібрані дослідником, їх аналіз і 

перевірка). 

Вторинна інформація – це результат аналітичної обробки та публікації 

інформації з теми дослідження (це опубліковані документи, огляд інформації з 

теми): 

 інформаційні видання (сигнальна інформація, реферативні журнали, 

експрес-інформація, огляди); 

 довідкова література (енциклопедії, словники); 

 каталоги і картотеки; 

 бібліографічні видання. 
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Ця інформація служить теоретичним та експериментальним підґрунтям, 

основою проведення наукового дослідження, є доказом наукової 

обґрунтованості роботи її, достовірності та новизни. 

 

Запитання для самоконтролю 

 

1. Назвіть основні джерела науково-технічної інформації. 

2. Наведіть ознаки наукової інформації. 

3. З чого розпочинається дослідження? Як поділяють інформацію? 

4. Назвіть етапи процесу підготовки та проведення будь-якого 

дослідження. 
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